附：
罗恒老师教学设计

	专题 卫星变轨
四川省双流中学 罗恒  

	【学习目标】
（1）利用离心与向心运动，会分析卫星的变轨（低轨—高轨；高轨—低轨；对接）问题，知道卫星变轨的原因和变轨前后描述卫星相关物理量的变化；
（2）能通过分析卫星轨道变轨问题，分析宇宙飞船与空间站的对接问题；
（3）利用超重与失重的动力学和运动学特征，分析卫星发射（回收）和运行时的超重与失重。

	课前准备

	合外力与向心力的关系
①若F合＝mrω2或F合＝，物体做匀速圆周运动，即“提供”满足“需要”。
②若F合>mrω2或F合>，物体做近心运动，即“提供过度”，也就是“提供”大于“需要”。
③若0<F合<mrω2或0<F合<，则合外力不足以将物体“拉回”到原轨道上，而做离心运动。

	教学过程

	新课导入

	情景引入：
1. 同一中心天体，不同轨道卫星运行的线速度、角速度、向心加速度、周期等物理量的大小由什么决定？
[image: 图示

描述已自动生成]
新问题：卫星1如果想转移到更高的卫星3的轨道上运行，如何实现？



	环节一：卫星的变轨

	1、为何变轨？



2、如何变轨？
[image: 卡通人物

低可信度描述已自动生成]
3、试比较卫星通过1轨道A点（、、、），2轨道A点(、、、)，2轨道B点(、、、)，3轨道B点(、、、)四点的向心力、向心加速度、线速度以及周期的大小关系？
[image: 图示

描述已自动生成]
4、如何实现卫星的回收（登陆）？
[bookmark: _GoBack][image: 图示, 维恩图

描述已自动生成]
5、嫦娥一号奔月过程展示。
[image: 电脑萤幕画面

描述已自动生成]
评价任务1 如图所示,我国发射“神舟十号”飞船时,先将飞船发送到一个椭圆轨道上,其近地点M距地面200km,远地点N距地面340km。飞船进入该轨道正常运行时,通过M、N点时的速率分别是v1和v2,加速度大小分别为a1和a2。当某次飞船通过N点时,地面指挥部发出指令,启动飞船上的发动机,使飞船在短时间内加速后进入离地面340 km的圆形轨道,开始绕地球做匀速圆周运动,这时飞船的速率为v3,加速度大小为a3,比较飞船在M、N、P三点正常运行时(不包括点火加速阶段)的速率和加速度大小,下列结论正确的是(　　)。
[image: id:2147506443;FounderCES]A.v1>v3>v2,a1>a3>a2                  B.v1>v2>v3,a1>a2=a3
C.v1>v2=v3,a1>a2>a3                  D.v1>v3>v2,a1>a2=a3




	环节二：宇宙飞船与空间站对接

	1、阅读材料，思考天舟三号货运飞船从空间站天和核心舱如何实现交会对接。
据中国载人航天工程办公室消息，北京时间2022年4月20日5时02分，天舟三号货运飞船从空间站天和核心舱后向端口分离，绕飞至前向端口，并于9时06分完成自动交会对接。目前，空间站天和核心舱和天舟三号组合体状态良好，后续将迎接天舟四号货运飞船、神舟十四号载人飞船和问天实验舱的到访。

[image: 电脑萤幕画面

描述已自动生成]2、思考能否把宇宙飞船先发射到空间站的同一轨道上，再直接加速去追上空间站实现对接呢？
[image: 图示

描述已自动生成]

3、宇宙飞船与空间站对接方法和过程。

[image: 图片包含 图示

描述已自动生成]评价任务2：在太空中有两飞行器a、b，它们在绕地球的同一圆形轨道上同向运行，a在前b在后，它都配有能沿运动方向向前或向后喷气的发动机，现要想b 尽快追上a 并完成对接，b应采取的措施是（   ）
A、沿运动方向喷气
B、先沿运动方向喷气，后沿运动反方向喷气
C、沿运动反方向喷气 
D、先沿运动反方向喷气，后沿运动方向喷气

	环节三：卫星发射（回收）和运行时的超重与失重

	1、试分析卫星发射、回收以及稳定运行时的超重与失重状态？


评价任务3 在圆轨道上运动的国际空间站里，一宇航员A静止（相对空间舱）“站”于舱内朝向地球一侧的“地面”B上，如图所示，下列说法正确的是(     )
	A．宇航员不受地球引力作用

	[image: 图片包含 图示

描述已自动生成]B．宇航员受到地球的引力和空间站“地面”对他的支持力

	C．宇航员与空间站“地面”之间无相互作用力

	D．若宇航员将手中一小球无初速度（相对空间舱）释放，该小球将落到空间站“地面”上




	练习

	[image: id:2147506229;FounderCES]1、 (多选)如图所示,发射地球同步卫星时,先将卫星发射至近地圆轨道1,然后经点火,使其沿椭圆轨道2运行,最后再次点火,将卫星送入同步轨道3。轨道1、2相切于Q点,轨道2、3相切于P点(如图所示)。则当卫星分别在1、2、3轨道正常运行时,以下说法正确的是(　　)。
A.卫星在轨道3上的速率大于在轨道1上的速率
B.卫星在轨道3上的角速度小于在轨道1上的角速度
C.卫星在轨道1上经过Q点时的加速度大于它在轨道2上经过Q点时的加速度
D.卫星在轨道2上经过P点时的线速度小于它在轨道3上经过P点时的线速度
[image: figure]2、“天宫一号”目标飞行器与“神舟十号”飞船自动交会对接前的示意图如图所示，圆形轨道Ⅰ为“天宫一号”运行轨道，圆形轨道Ⅱ为“神舟十号”运行轨道。此后“神舟十号”要进行多次变轨，才能实现与“天宫一号”的交会对接，则
A．“天宫一号”的运行速率大于“神舟十号”在轨道Ⅱ上的运行速率
B．“神舟十号”变轨后比变轨前高度增加，角速度增加
C．“天宫一号”和“神舟十号”对接瞬间的加速度大小相等
D．“神舟十号”可以通过减速而使轨道半径变大
3、同步卫星在同步轨道上定位以后，由于受太阳、月球及其他天体引力作用的影响，会产生漂移运动而偏离原来的轨道，若偏离达到一定程度，就要启动卫星上的小发动机进行修正。如图，实线为同步轨道，A和B为两个己经偏离同步轨道但仍在赤道平面内运行的卫星，下列说法正确的是（　）
[image: figure]A．若启动卫星A的小发动机向后喷气可使卫星A适当加速后回到同步轨道
B．卫星A的角速度小于地球的自转角速度
C．卫星B的速率比在同步轨道时的速率小
D．卫星B的周期比在同步轨道时的周期大

	课堂小结

	这节课你学到了什么？
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